

# О ДРУЗЬЯХ, ТОВАРИЩАХ

Битва в воздухе и штурмовые действия наших летчиков в годы Великой Отечественной войны представляют одну из ярких и героических страниц воины. Но сколько бы о войне ни писали, эта тема остается неисчерпаемой, ибо не было предела мужеству и геронзму нашего народа.

Около тридцати лет в прошлом авиатор и партийный работник Завен Погосян поддерживает тесную связь с работниками архивов Вооруженных Сил Москвы и Ленинграда и много дней, порою за счет очередного отпуска, проводит за изучением архивных материалов, открывая для себя и для нашего народа новые факты и новые имена участников войны.

В одной из архивных папок З. Погосян обнаружил описание боевой деятельности летчиков 11-го гвардейского истребительного авиационного полка ВВС Черноморского флота.

Судя по документам, гвардии лейтенант морской авиации Сурен Амбарцумович Тащев был храбрым воздушным бойцом, который лично сбил над городами Туапсе и Новороссийск несколько вражеских самолетов, в том числе истребитель «Мессершmitt-109», пилотируемый командующим фашистскими военно-воздушными силами в Крыму.

Было известно что Тащев в одно время проживал в Ереване на улице Хорурднери (Советская) № 35. З. Погосян запросил адресное бюро МВД Армянской ССР, откуда ответили: «Не жив и не проживает». Казалось, так счастливо найденная ниточка вдруг оборвалась. Тогда З. Погосян запрашивает Центральный военно-морской архив с просьбой сообщить, какие героические подвиги совершил Тащев в годы Великой Отечественной войны.

Вскоре пришел ответ из Центрального архива. «Высылаем копии документов о геройстве гвардии лейтенанта морской авиации Тащева Сурена Амбарцумовича и наградные листы на прославленного летчика-истребителя. Одновременно

сообщаем, что он исключен из списка личного состава ВВС Черноморского флота как не вернувшийся с боевого задания 25 сентября 1943 года».

Проработав над этими материалами, З. Погосян дополнительно затребовал данные из села Чалтырь Мясникянского района Ростовской области и все официальные документы опубликовал в журнале «Банбер» вестника архивов Армении № 3 за 1968 год.

А вот история поиска командаира скоростного бомбардировщика Рубена Михайловича Симоняна. Как-то вечером, читая газету «Красная звезда», в статье генерал-лейтенанта авиации В. Лавского З. Погосян обратил внимание на строки о храбости летчика Р. Симоняна. После долгих поисков удалось разыскать близких родственников Рубена в Степанакерте и Тбилиси. Поступили письма, воспоминания командиров и боевых друзей, архивные документы из Министерства обороны СССР.

Очерк о Р. Симоняне был опубликован 13 февраля 1972 года в вашей газете.

За последние десять лет З. Погосян собрал обширный материал о 237 воинах-авиаторах, совершивших подвиги, но по различным причинам оставшихся неизвестными.

Так он обнаружил заместителя командаира авиационного полка дальних бомбардировщиков подполковника Григория Оганезова, единственную женщину, окончившую Военно-воздушную академию Тамару Богдановну Кожевникову (Одекян), главного инженера авиацполка «Нормандия-Неман» Сергея Агавеляна, командаира тяжелого бомбардировщика капитана Енока Чапуряна, командаира корабля ПЕ-2, повторившего подвиг летчика Н. Гастелло, выпускника Ереванской средней школы имени Х. Абояна Артушу Оганджаняну, отважных летчиков-штурмовиков черноморцев Мамикона Сергеяна и Варданяна, фронтового фоторепортера и летчика Сурена Кафафяна, командаира

скоростного бомбардировщика Артшеса Айвазяна, командаира самолета «ИЛ-2», храброго штурмовика Эдика Бунатяна и других.

В тетрадях З. Погосяна хранятся дополнительные записи о 12 летчиках — Героях Советского Союза, 8 генералах авиации и 16 заслуженных летчиках и штурманах-испытателях СССР.

Фотографии, письма, различные документы, собранные З. Погосяном за годы поисков, экспонируются сейчас в музеях Еревана, Кировакана, Гориса, Сисиана и других городов, в комнатах боевой славы ряда воинских училищ летчиков.

Все новых людей с замечательными судьбами открывает Завен Погосян. Но для него важны не сами находки, не удивительные встречи, а та память, которая будет жить в народе о своих лучших сыновьях. Сколько благодарственных писем получены он. Пишут матери, дети, друзья героеv.

У З. Погосяна хранятся благодарственные письма от Маршала Советского Союза И. Х. Баграмяна, из Института военной истории, Центрального дома авиации и космонавтики, многих граждан нашей страны за неоценимую помощь, которую он оказал в сборе материалов, отражающих воздушные битвы и штурмовые удары наших авиаторов.

Всю эту переписку, поездки по городам З. Погосян совершает за свой счет. Он испытывает огромное моральное удовлетворение от сознания того, что удалось помочь людям узнать о судьбе родных и близких людей, особенно тех, подвиги которых во время войны по ряду причин остались безвестными.

Завен Погосян — член Союза журналистов СССР, автор книги о летчиках, а сейчас работает над докторской диссертацией об участии авиаторов закавказских народов в решавших воздушных сражениях Великой Отечественной войны.

С. ГАРИЯН.